

「佛跳牆」騙案再呃逾21萬

同類案5月至今16宗

警指詐騙10年飆逾三倍

新冠疫情下，不少食肆掙扎求存，不惜「先墊支」為客人購買貴價食材，訖料卻成為任由騙徒宰割的羔羊。根據警方資料顯示，今年5月至今已接獲約16宗相關訂團餐騙案，涉款逾220萬元。其中，前日新增的1宗個案，涉及一間食店女負責人中招，墮入扮作顧客的騙徒圈套，按指示向所謂的指定供應商轉賬21.2萬元訂購「佛跳牆」食用包後，發現再無法與對方聯絡，始知受騙，警方已列作「以欺騙手段取得財產」案跟進，暫時無人被捕。

警方前日（16日）接獲一名姓袁（42歲）的食店女負責人報案，指早前接獲一名顧客來電，聲稱要訂座準備籌辦一個為期兩天的活動，但其後又要求食店須向一間指定的供應商，代為訂購貴價「佛跳牆」食用包。女負責人為做成生意，遂致電該所謂的指定供應商訂購食物，並將21.2萬元匯入該供應商提供的銀行賬戶。惟其後女負責人發現再也無法聯絡該間供應商及訂座的顧客，始知不妙，懷疑受騙。

指定供應商訂購貴食材

警方指，騙徒時而冒稱是學校職員或教師，時而又冒稱是餐廳附近地盤的人員，致電訛稱要訂購大量外賣，且觀準東主不欲得失「大客」心態，進一步要求餐廳代為向所謂的指定供應商訂購名貴「佛跳牆」食材。期間騙徒會經銀行入票機將無效的支票存入受害人餐廳的賬戶，甚至提供偽造的「入數紙」或透過網上銀行轉賬的假截圖，以證明自己沒有「走數」，到受害人察覺中伏時，騙徒已銷聲匿跡。

根據警方資料，同類訂團餐騙案近月與日俱增，由5月至今已接獲16宗。對上一宗則在本月11日報案，一名63歲食店男負責人損失約29萬元。

香港警務處助理處長郭嘉銓昨出席新聞博覽館舉辦網上講座時表示，警方去年共錄得近2萬宗詐騙案，較10年前上升逾3倍，而騙案中超過七成與網上騙案有關，當中的網購騙案更佔四成，其餘主要是網上情緣及網上求職騙案等。

警方呼籲食店在承接大額訂單時切勿輕易墊付貨款。另外，如收到來自團體或私人機構的電話訂單時，可從搜尋該團體或私人機構的聯絡方法並直接聯絡有關機構查詢核實。若有任何懷疑，亦可致電警方「防騙易」24小時熱線18222。

環球物價升 基層壓力增

在新冠疫情及俄烏戰事持續影響下，全球通脹數據繼續惡化，除歐美等西方國家消費物價指數屢創新高外，部分如斯里蘭卡等發展中國家，更因物價飆升導致民怨四起。雖然目前本港整體通脹率與西方國家比較，仍處在相對溫和平水平，但在過去一年內，各類食品如蔬果、雞蛋和肉類價格均錄得逾一成升幅，加上疫情下大部分市民的收入都受到影響，令基層市民的生活壓力急增。因此港府必須有所準備，預先制定對抗通脹的策略，以解市民燃眉之急。

事實上，當下出現的環球通脹危機，屬於經濟結構性問題，究其原因，一是近年西方國家大肆「放水」印鈔，破壞了全球金融體系的穩定性；二是新冠疫情及地緣政治和戰事導致全球供應鏈震盪，進一步令全球通脹升溫。因此，可以預料此次的環球高通脹周期很可能會持續一段較長

的時間，即使美國等西方國家加快加息周期，只怕亦無法在短時間內遏止通脹。同時間，隨着美國加息步伐加快，國際資金流出本港銀行體系的速度預料亦將會加速，這將會迫使本港銀行上調最優惠利率，加重市民供樓負擔。

雖然官方統計數字顯示，本港5月份通脹率按年僅升1.2%，較歐美等西方國家溫和，惟未來通脹加快上升的苗頭已經出現。例如在5月份的消費物價數據中，本地食品、衣履、交通、耐用品、雜項貨品及服務等物價指數，全都錄得升幅，其中以衣履和食品按年升幅最大，分別升5.6%及4%；同時，統計數據中的26項基本食品價格指數，除了豬肉按年有所下跌外，其餘25項皆出現上升。由此可見，通脹隨時「殺埋身」，衝擊本港民生和經濟，因此港府有必要預先制定一套抗通脹、護民生策略，防範由通脹引發的生活成本危機惡化，影響社會穩定。



■ 救護人員向團員示範心肺復甦法。

消防處體驗日 70中學生學救火

70名來自3間中學的消防及救護青年團團員，上月參與由消防及救護學院舉辦的體驗日，團員兩人一組，輪流穿上重達3.9公斤的滅火防護服、戴上頭盔，握緊滅火喉，在炎熱之下受訓，模擬消防員於火場灌救，從基礎滅火體驗中體會消防工作的艱辛。團員又在救護人員指導下，練習心肺復甦法，並學習急救使用自動心臟除顫器救人。

此外，團員還跟隨消防儀仗隊練習中式步操，了解基本概念，體驗日並舉行升旗儀式，加強團員的國家觀念。團員均表示，參加體驗日學到很多新知識，有團員覺得滅火體驗、中式步操等環節均甚具意義；亦有團員特別喜歡心肺復甦法環節，認為可學以致用。

消防及救護青年團去年12月成立，至今

已招募120名團員。消防及救護青年團副團長翁錦雄表示，消防處致力青年發展工作，目標在2022至23學年提升青年團團員人數至300人，長遠並計劃安排團員到訪大灣區城市進行交流。



團員模擬用滅火喉灌救。

垃圾「入侵」多個泳灘



本港泳灘出現垃圾情況日益嚴重，港九拯溺員工會昨在社交平台發文指，救生員在海灘發現布滿生銹鐵釘的木頭（見小圖），呼籲市民暢泳時務必要多加留意，亦要小心照顧兒童避免執起垃圾當玩具。

工會帖文亦指，昨午天文大潮退潮，泳灘及海邊露出礁石，提醒到沙灘遊玩市民小心踢傷腳。



疑雪櫃短路焚宅 獨居婦燒傷昏迷不治

屯門寶田邨發生奪命火警。昨晨有居民發現第四座一單位冒出火光及濃煙，消防員接報到場迅速登樓灌救，破門救出一名身體多處燒傷昏迷的老婦急送屯門醫院搶救，惜返魂乏術，初步不排除是屋內雪櫃短路起火焚宅釀成悲劇。火警期間，大廈有約200名居民要疏散。

現場為寶田邨第四座14樓一單位，葬身火海老婦姓杜（66歲）。街坊稱杜婦獨居，平日看見街坊都會主動打招呼，很有禮貌，但很少見她有親友到訪。

事發昨晨約6時半，多名街坊目睹上址單

位冒出火光及濃煙，紛紛報警求助，大批住客則在消防員到場前自行沿樓梯落樓暫避，當中有人更抱同心愛寵物。未幾，消防員到場開動一條喉及派出一隊煙帽隊，破門向單位內射水灌救，約半小時後將火撲熄，期間救出一名身體多處燒傷已陷入昏迷的老婦急送屯門醫院搶救，惜不久證實死亡。經初步調查，消防不排除火警是由屋內一部雪櫃電線短路引起，無可疑。至於女死者則是獨居上址單位的戶主，不排除她因吸入濃煙昏迷，致無法逃出單位葬身火海，稍後將安排剖屍檢驗以確定死因。